

推进“五社联动”，关爱“一老一小”

## “公益集市”打通为民服务“最后一米”



朱秋霞 摄

本报讯(记者 朱秋霞)理发、健康义诊、社工服务、家电维修、政策宣传……3月11日下午,润州花园一区文化广场上,人头攒动,热闹非凡,一场以惠民利民为主旨的“公益集市”活动,将实实在在的便民举措送到了居民身边。

此次活动由市民政局指导,镇江12349为民便民服务中心、宝塔路街道润州花园社区党委联动瑞康医院等爱心企业、公益组织共同参与。

活动现场,全体志愿者分工协作、默契配合,从政策宣传、社工服务到健康义诊、家电维修,丰富实在的服务内容吸引了众多居民。“今天我看到现场还有磨剪刀、磨菜刀的服务,这个可不常碰到,正好家里的菜刀不太好用了,这可真是太方便了。”润州花园小区居民杨女士说。

对于居民陈奶奶来说,现场最实用的服务则是小家电维修。“你看我这个小电水壶,不知道怎么的就坏了,我也舍不得扔,就一直放在家里,今天终于修好了,又可以派上用场了。”陈奶奶开心地说。

生活服务便民利民,公益演出滋润人心。当天,润州花园社区党委还特别邀请“百

姓名嘴”连玉麟带领其演艺团成员,为小区居民带来一场戏剧盛宴。黄梅戏《女驸马》选段、锡剧《十八年》、沪剧《金丝鸟》……精彩的表演获得了在场居民的阵阵掌声。

做好“一老一小”工作是社会工作开展民生服务的重点方向,“五社联动”一方面更好地发挥社工专业优势,另一方面广泛汇聚社区社会组织,集结更多社会慈善资源,通过招募、组织、管理社区志愿者,精准开展社会工作服务,对未成年人保护和老年人服务切实做到弱有所扶、难有所帮、困有所助,实现“最后一米”服务的精细化、专业化、个性化。

市民政局慈善社工处黄蕊介绍,“公益集市”立足社区,着眼居民需求,主要以“展示+服务”的形式普及政府各项惠民利民政策,现场提供指导与公益服务,就近为居民排忧解难,推进社工、志愿者、社会公益资源整合联动,实现社区服务共建共享和志愿服务常态化有效化推进。

据了解,送公益服务活动已坚持五年,年均服务近9000人次,今年的“五社联动”送公益服务活动将持续至9月份,覆盖40个社区,预计服务居民近万人。

## 亲情志愿陪护温暖老人心

本报讯(朱秋霞 张吟 顾华琪)3月11日,润州区青少年服务中心联合润州区卫健委团委及镇江市外国语学校七(1)、七(2)班学生志愿者走进沐家护理院,开展“阳光少年行医者暖人心”为主题的亲情志愿陪护活动,用爱心传承敬老、爱老美德。

除陪老人散步、聊天,给老人捶背、梳头、清洁房间外,中学生志愿者和医护人员还拿出自己的独家本领,表演歌舞节目,舞姿曼妙,歌声清朗,赢得了爷爷奶奶们的阵阵掌声。几位老人看得兴起,也情不自禁走上台去,拿出了自己的拿手节目。《白米饭哪里来?》《洪湖水浪打浪》等经典歌曲一首接一首,台下掌声一片。

## 春风十里,吕城镇志愿者荷花河旁种“新绿”

本报讯(记者 朱秋霞)近日,为深入践行绿色发展理念,保护绿水青山,丹阳市吕城镇组织全义务植树活动,全体机关干部、行政村村志愿者、吕城慈善社工站工作人员、学校师生等各条战线的成员共同栽种千余棵树苗,用实际行动为改善河道生态、美化新材料产业园区环境贡献力量。

在该镇荷花河两岸,来自各行各业的志愿者们密切配合,挥锹铲土、整垄挖坑、扶苗培土、提水浇灌、放苗回填……经过一番紧张

活动现场,润州区卫健委医护人员还为全体老人和志愿者进行了急救、护理知识讲解,用通俗易懂的语言,介绍了意外伤害、创伤救护、常见急症等急救、自救、互救知识,并现场演示了气管进入异物、意外受伤等院前急救方法、过程步骤。

在真诚的互动中,大家很快就熟悉起来。临别前,志愿者还为老人们送上了水果、牛奶等礼物。

“德乃人之本,孝为德之先”,虽然活动只有短短两小时,但在孩子们心中播下了关爱老人的种子,同时也弘扬了‘奉献、友爱、互助、进步’的志愿服务精神。”学生宦博雯的家长说。

有序的劳动,一株株新栽种的海棠迎风挺立,和对岸的柳树遥相呼应,成为新材料产业园一道新风景。

据了解,吕城镇始终将抓好镇村绿化作为农村人居环境整治工作的重要举措,将植树造林与美丽乡村建设相结合,为建设美丽宜居新农村增添活力。全镇广大干部群众以实际行动践行“绿水青山就是金山银山”的理念,致力于让绿色成为吕城高质量发展的最美底色。

筹集爱心款270多万元,资助困境孩子3100多人次  
“玫瑰心香家园”  
春季助学活动持续进行

党丽萍 摄

本报记者 马彦如  
本报通讯员 党丽萍

“好好读书,有困难就告诉阿姨。”近日,来自扬州的爱心人士朱建霞又为她资助的“玫瑰心香家园”助学活动的两个孩子续上了助学金。市伯先中学“玫瑰心香家园”助学活动继2月中旬开展春季集中助学活动后,不到20天时间,又有多名“社会妈妈”前来助学。

2017年,朱建霞经她侄女朱思颖介绍加入“玫瑰心香家园”爱心助学队伍,而朱思颖自2017年加入“玫瑰心香家园”助学队伍以来,已捐资助学数万元。“玫瑰心香家园”负责人、伯先中学老师孙萍,于2003年加入市妇联“社会妈妈”助学队伍。2011年初,在学校的支持下,她在该校发起“玫瑰心香家园”社会妈妈志愿服务队,主要致力于帮助镇江市范围内,特别是镇江新区的贫困学生、孤儿、留守、流动儿童和患病孩子等。十多年来,“玫瑰心香家园”助学队伍先后带动该校150余名师生和50多个班集体,以及300多位社会爱心人士和近30个单位加入助学队伍。助学队伍不仅每年不断吸引“新人”加入,更有已持续多年奉献爱心的爱心人士,他们中有母子、父子、全家一起接力献爱心,还有带动好友携手共献爱心。

2月20日,伯先中学老师邱红娟和她儿子李林泽给他们资助的学生续上了助学金,从2015年加入“玫瑰心香家园”助学队伍,邱红娟母子至今已经坚持9年;2月21日,新区社发局副局长赵勇及其儿子赵致耀也分别给他们资助的学生续上了助学金,这对父子从2010年来,先后资助了多名学生;2月21日,伯先中学老师严春香和她就职于镇江市汇景饭店的

好友姚润娟分别给她们资助的学生送去了助学金。严春香去年加入“玫瑰心香家园”助学队伍,不仅自己助学还先后推荐姚润娟、朱峰两位朋友加入助学队伍;3月6日,伯先中学副校长邱江南和他儿子邱晨迪同学又资助了该校一名困境学生,从2011年开始,邱江南一家加入“社会妈妈”爱心助学队伍,至今已经13年了。

3月5日,就读于市外国语学校的殷振玉同学给她资助的学生续上了本学期的助学金,2016年,殷振玉还在读小学三年级时就加入“玫瑰心香家园”,每学期她都会拿出自己积攒的零用钱给困境学生提供帮助。她说,“3月5日是学雷锋日,每年的这个时候做这件事觉得特别有意义。”

3月6日,伯先中学2018届毕业生殷浩然同学又给他资助的学生送上了助学金。“只要有需要,我会一直坚持下去。”殷浩然于2016年1月,在该校读初一时加入“玫瑰心香家园”,随着毕业,不少学生陆续退出了,而殷浩然和另外一位同学仲禹衡一直坚持至今。2020年,殷浩然因生病动手术而休学,但他却没有放弃助学,坚持用压岁钱资助困境学生。

多年来,“玫瑰心香家园”已成为服务青少年健康成长的重要载体。3月8日,伯先中学八(7)班于露、陈好两名同学加入爱心助学队伍,两人合力资助了一名中学生。该班去年年底已有两名同学加入了“玫瑰心香家园”助学队伍,此外,他们班级还通过“爱心1元捐”形式集体资助了一名学生。

十多年来,爱心像滚雪球一样越滚越大,截至目前,“玫瑰心香家园”已筹集爱心款270多万元,资助帮扶困境孩子3100多人次。